

Защитник Отечества, труженик земли русской



Александра Васильевича Рыбакова хорошо знают в Чувашском республиканском отделении Российского Союза ветеранов, на Чебоксарском электроаппаратном заводе (трудовой стаж на этом предприятии около полувека), в чебоксарских учебных заведениях, где ветеран - частый почётный гость. Участник Великой Отечественной войны, активный общественник, несмотря на внушительный возраст (в мае исполнилось 93), остаётся в строю.

Человек, как и дерево, силён своими корнями. Невидимой прочной нитью он связан с местом, где родился, где закладывались привычки, черты характера и, собственно, судьба. Александр Рыбаков родом с вятской земли, но вся жизнь с детства связана с Чувашией.

Саша - младший ребёнок в многодетной семье Василия Александровича и Матрёны Петровны Рыбаковых, где уже росло семеро детей. Отец семейства был классным столоярмом, поэтому снискал уважение и почёт жителей деревни Корелино Санчурского района Кировской области, позднее и Чебоксар. В летнее время, чтобы прокормить большую семью, работал сплавщиком леса от Мариинского Посада до Астрахани, и дети с раннего возраста помогали маме вести хозяйство.

Память человеческая избирательна, какие-то моменты накрепко оседают в её лабиринтах, иные со временем исчезают. В памяти Александра Васильевича хранится немало светлых и радостных впечатлений детства, первых самостоятельных шагов в мир ответственности. На правах младшего Саша был любимцем семьи, купался в заботе и внимании старших братьев и сестры, которые как-то незаметно для него повзрослели, становясь самостоятельными, способными за себя и за него постоять. Вот уже и он, самый последний из детей, скоро окончит школу. Беззаботное довоенное детство...

Зелёной дымкой необычайно ранней весны 1941 года были подёрнуты улицы города на волжском берегу. Пробуждалась от сна природа. На ветках среди нежно зеленеющей листвы сквера расположилась певунья и залилась трелью.

Отметив своё совершеннолетие 3 мая 1941 года, Саша Рыбаков, как и тысячи его ровесников, строил планы на ближайшее будущее и на перспективу. Но в жизнь ворвалась беспощадная война, вмиг нарушив привычный жизненный уклад. Мужчины и парни призывного возраста уходили на защиту Родины. Александра Рыбакова, ученика 10 класса школы № 6, призвали на курсы истребителей танков при городском военкомате.

Ветеран вспоминает: «После окончания курсов в марте 1942 года меня призвали в Красную Армию, через месяц зачислили курсантом Краснодарского пулемётно-миномётного училища, а к лету училище перевели в Сальские степи для продолжения учёбы. Но учиться не пришлось - вскоре нас отправили под Ста-

линград, где велись ожесточённые бои. Спешно сформированный наш «Курсантский стрелковый полк» по жаре пешком продвигался к излучине Дона».

Молодой солдат из Чувашии принял участие в боях за Сталинград в составе 64 армии (7 гвардейская дивизия) под командованием М.С. Шумилова.

До сих пор Александр Васильевич помнит каждую подробность своего первого боя. Помнит, как по ночам ходили в разведку, как отражали вражеские атаки. С болью в голосе фронтовик вспоминает, как умер от ран боец Иванов, земляк из Красноармейского района Чувашии, а друг Сергей Егоров ушёл с донесением к командиру полка и не вернулся.

В одном из боёв Рыбаков получил тяжёлые осколочные ранения нижних конечностей и головы. После семи месяцев лечения в госпитале Красноярского края в июне 1943 года вернулся в действующую армию в 694 батальон связи.

Из дневниковых записей фронтовика: «Приготовления для форсирования Днепра завершены. При форсировании реки командование поручило нашей группе нести связь и переправиться вместе с пехотой. Когда мы подошли к высокому берегу, немцы открыли шквальный огонь. Пришлось залечь, а потом - в атаку. Нам, связистам, приходилось и немцев выбивать, и линию связи наводить».

За обеспечение бесперебойной связи при форсировании Днепра Александр Рыбаков награждён Орденом Красной Звезды. Принимал участие в битве под Курском, в освобождении Белоруссии, в штурме крепости Кёнигсберг. Впереди - Берлин. Ожесточённые бои, атака за атакой. Берлинская операция завершилась победой наших войск.

Из воспоминаний: «В начале мая 1945 года в связи с капитуляцией берлинского гарнизона наша армия получила приказ следовать к реке Эльбе, путь проходил через Потсдам, Бранденбург. У Бранденбурга встретились с частями противника, и в городе завязались бои, но противник быстро сдался. 7 мая - встреча на Эльбе, здесь и закончил войну в звании гвардии сержанта. 9 мая 1945 года все воинские части отмечали День Победы. После нашего перехода из Бранденбурга в Минск наш 41-й стрелковый корпус был расквартирован в местечке Уручье - под Минском. Два года я работал начальником центральной телефонной станции части. В марте 1947 года я демобилизовался из Советской Армии».

Вернулся Александр с фронта в свои 24 года много повидавшим, бывалым, израненным солдатом с боевыми наградами за мужество и отвагу. Боевые награды - орден Красной Звезды, орден Отечественной войны 1 степени, медали «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Кёнигсберга», «За

взятие Берлина», «За доблестный труд».

Учился в Чебоксарском электромеханическом техникуме, после получения диплома был направлен на работу в ГДР.

Позднее фронтовик окончил (заочно) Московский политехнический институт. С тридцатилетнего возраста и до выхода на пенсию беспрерывно трудился на ЧЭАЗ: сначала мастером сборочного цеха, затем начальником электроизмерительной лаборатории, заместителем начальника Центральных заводских лабораторий и до пенсии - главным метрологом завода.

Известно, что 2016 год объявлен в нашей республике Годом человека труда. А мне подумалось, что Александр Рыбаков - герой своего времени. Типичный представитель довоенного поколения, которое, пройдя через горнило, жернова беспощадной войны, выстояло в военное и послевоенное лихолетье. Патриотизм советских людей, их героические традиции проявляются не только в период вооружённой борьбы с врагом, но и в трудовых свершениях мирного времени. Александра Васильевича с полным правом можно назвать героем-тружеником, который посвятил свою жизнь работе на производстве по выпуску востребованной электротехнической продукции.

Уместно сказать несколько слов о двух братьях Рыбакова, которые тоже воевали.

До войны Иван занимался в Чебоксарском аэроклубе, где инструктором у него была ставшая впоследствии знаменитой на всю страну Женя Крутова. В 1940 году Иван поступил в авиационное училище в городе Энгельс соседней области, успел прислать домой несколько писем. Сообщил, что их курс отправляют в действующую армию. Позднее Рыбаковы узнали, что солдат пропал без вести в бою под Ржевом. Хочется верить, что краеведы найдут его следы. Воевал и Михаил, который за боевые заслуги и мужество награждён орденом Красной Звезды, вернулся домой, дожил до 76-летнего возраста.

Но вернёмся к герою нашего повествования. Александру Васильевичу Рыбакову суждено было испытать счастье семейной жизни (в любви и согласии прожили с женой полвека), познать и радость отцовства - супруги воспитали единственную дочь замечательным чутким человеком, которая получила высшее медицинское образование. Есть у Александра Васильевича и любимый внук.

Так он выполнил своё предназначение на земле не только как защитник Отчизны, но и продолжил древний род Рыбаковых, представители которого славились своим мастерством, золотыми руками и природной мудростью. Именно на таких людях издревле и держится Святая Русь.

Людмила Кутьина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российского Союза
ветеранов по Чувашской Республике